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ਨੋਟ :  (i). ਆਪਣੀ ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਦੇ ਟਾਈਟਲ ਪੰਨੇ 'ਤੇ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪਰ-ਕੋਡ ਿਾਲੇ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪਰ-ਕੋਡ 052/B 

ਜ਼ਰਰੂ ਦਰਜ ਕਰ ੋਜੀ ।  
 

(ii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਲੈਂਦੇ ਹੀ ਇਸ ਦੇ ਪੰਨੇ ਵਿਣ ਕੇ ਦੇਖ ਲਓ ਵਕ ਇਸ ਵਿੱਚ ਟਾਈਟਲ ਸਵਹਤ 30 ਪਨੇੰ ਹਨ। ਅਤੇ ਠੀਕ 

ਕਰਮਿਾਰ ਹਨ । ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਵਿੱਚ ਖਾਲੀ ਪੰਨਾ/ਪਨੇੰ ਛੱਡਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੱਲ ਕੀਤ ੇਿਏ ਪਰਸਨ/ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਨਹੀ ਾਂ 

ਕੀਤਾ ਜਾਿੇਿਾ । 
  

(iv) ਪਰੋਿਰਾਮਾਾਂ ਤੋਂ ਵਬਨਾਾਂ ਿਣਨਯੰਤਰ/ਲੌਿ ਟੇਬਲਾਾਂ ਿਰਤਣ ਦੀ ਆਵਿਆ ਹ ੈ। 

(v) ਉਤੱਰ ਢਕੁਿਾਾਂ ਹੋਣਾਾਂ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਬੰਧਤ ਸੂਤਰਾਾਂ/ਵਨਯਮ/ਵਸਧਾਾਂਤ/ਵਚੱਤਰ ਰਾਹੀ ਾਂ ਸਮਰਥਤ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦਾ 

(vi) ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 1 ਤੋਂ 8 ਤੱਕ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਦੇ ਹਨ ।  

(vii) ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 9 ਤੋਂ 16 ਤਕੱ ਦੋ-ਦੋ ਅਕੰਾਾਂ ਦ ੇਹਨ ।  

(viii) ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 17 ਤੋਂ 23 ਤੱਕ ਚਾਰ-ਚਾਰ ਅੰਕਾਾਂ ਦੇ ਹਨ । ਵਕਸੀ ਿੀ ਦ ੋਪਰਸਨਾਾਂ ਵਿੱਚ ਅਦੰਰਨੂੀ ਛੋਟ ਹੋਿੇਿੀ ।  

(ix) ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 24 ਤੋਂ 26 ਤੱਕ ਛੇ-ਛੇ ਅਕੰਾਾਂ ਦੇ ਹਨ । ਇਨ੍ਾਾਂ ਵਿੱਚ ਅੰਦਰਨੂੀ ਛੋਟ ਹੋਿੇਿੀ ।  

(x) ਪੰਜਾਬੀ ਅਤੇ ਵਹੰਦੀ ਵਿੱਚ ਪਰਸਨ ਅੰਿਰਜੇ਼ੀ ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਅਨੁਿਾਦ ਹਨ । ਵਕਉਾਂਵਕ ਅਨੁਿਾਦ ਅਨੁਮਾਨ ਤ ੇ

ਅਧਾਵਰਤ ਹੁੰਦਾ ਹ ੈਇਸਲਈ ਵਕਸੇ ਭਰਮ ਦੀ ਸਵਥਤੀ ਵਿੱਚ ਅੰਿਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਪਰਸਨ ਨੰੂ ਹੀ ਸਹੀ ਮੰਵਨਆਾਂ ਜਾਿੇ । 
 

1. ਇੱਕ ਪਰਮਾਣ ੂਮਾਨ ਇਕਾਈ 1.67x10-27g ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੈ। (ਹਾਾਂ/ਨਹੀ ਾਂ) 1 

2. ਲੜੀਬੱਧ LCR ਸਰਕਟ ਦੀ ਅਨੁਨਾਦੀ ਆਿਰਤੀ ਦੀ ਪਵਰਭਾਸਾ ਵਲਖੋ । 1 

3. ਪਰਤੀਚੁੰਬਕੀ ਪਦਾਰਥ ਕੀ ਹਨ ? 1 

4. ਵਮਸਰਤ ਧਾਤੂਆਾਂ ਲਈ ਪਰਤੀਰੋਧਕਤਾ ਤਾਪ-ਿੁਣਾਾਂ ਦਾ ਮੁੱਲ ਬਹਤੁ ਵਜਆਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹ ੈ। (ਸਹੀ/ਿਲਤ) 1 

5. 25V ਦ ੇਪੁਟੈਂਸਲ ਅੰਤਰ ਤ ੇਤਿਤ ਵਕਸੇ ਇਲੈਕਨ ਬੀਮ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਡੀ-ਬਰੋਿਲੀ ਿੇਿਲੈਂਥ ਕੀ ਹ ੈ? 1 

6. ……….ਅਵਜਹੇ ਪਵਹਲੇ ਵਿਵਿਆਨੀ ਸਨ, ਵਜਨ੍ਾਾਂ ਨੇ ਵਬਜਲਈ ਚੁੰਬਕੀ ਤਰੰਿਾਾਂ ਪਰਯੋਿਸਾਲਾ ਵਿੱਚ ਪੈਦਾ ਕੀਤੀਆਾਂ ਸਨ । 1 

7. ਸਹੀ ਉਤੱਰ ਚਣੋੁ 

ਅਰਧਚਾਲਕ ਦੀ ਵਬਜਲੀ ਚਾਲਕ 

(i) ਇਸਦੇ ਤਾਪਮਾਨ ਿਧਣ ਤੇ ਘਟੱ ਹੁੰਦੀ ਹੈ । 

(ii) ਇਸਦੇ ਤਾਪਮਾਨ ਿਧਣ ਤੇ ਿਧਦੀ ਹੈ। 

(iii) ਤਾਪਮਾਨ ਬਦਲਣ ਨਾਲ ਨਹੀ ਾਂ ਬਦਲਦੀ । 

(iv)      ਪਵਹਲਾਾਂ ਘੱਟ ਅਤੇ ਵਿਰ ਤਾਪਮਾਨ ਿਧਣ ਤੇ ਿਧਦੀ ਹੈ । 

1 



 
8. ਐਾਂਟੀਨੇ ਦਾ ਮੁਢੱਲਾ ਕਮੰ ਦੱਸੋ ! 1 

9. ਇਨਿਰਾ ਰੈਡ ਤਰੰਿਾਾਂ ਦੇ ਦੋ ਉਪਯੋਿ ਵਲਖੋ । 2 

10. pn-ਜੰਕਸਨ ਦੇ ਵਡਪਵਲਸਨ ਲੇਅਰ ਦੀ ਮੋਟਾਈ ਵਰਿਰਸ ਬਾਇਵਸੰਿ ਵਿੱਚ ਵਕਉਾਂ ਿੱਧ ਜਾਾਂਦੀ ਹੈ ? ਵਰਿਰਸ ਬਾਇਵਸੰਿ ਦਾ 

ਸਰਕਟ ਡਾਇਿਰਾਮ ਬਣਾਉ। 
 

2 

11. ਪਰਕਾਸ ਦਾ ਪੂਰਣ ਅਦੰਰਨੂੀ ਪਰਾਿਰਤਨ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ? ਪੂਰਣ ਅੰਦਰਨੂੀ ਪਰਾਿਰਤਨ ਦੇ ਹੋਣ ਲਈ ਦ ੋਜ਼ਰਰੂੀ ਸਰਤਾਾਂ 

ਵਲਖੋ । 
 

2 

12. ਮਾਯੋਵਪਆ ਿੁਸਤ ਮਨੱੁਖ ਦੀਆਾਂ ਅੱਖਾਾਂ ਨੰੂ ਵਕਿੇਂ ਠੀਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ ੈ? ਰੇ-ਡਾਇਿਾਮ ਬਣਾ ਕੇ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। 2 

13. ਭੂ-ਤਰੰਿ ਸੰਚਾਰ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। 2 

14. ਇੱਕ ਅਵਿਆਤ ਕੈਪੇਵਸਟਰ, ਇੱਕ 0.1H ਦਾ ਪਰੇਰਕ ਅਤੇ ਇੱਕ 1042 ਦਾ ਪਰਤੀਰੋਧਕ, ਵਕਸੇ 220v, 50Hz a.c. ਸਰੋਤ 

ਨਾਲ ਲੜੀਬੱਧ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਹਨ, ਇਸ ਸਰਕਟ ਦਾ ਸਕਤੀ ਿੁਣਾਾਂ ਇੱਕ ਹੈ । ਇਸ ਕਪੈਸਟਰ ਦੀ ਕਪੈਸਟੈਂਸ ਅਤ ੇਵਸਖਰ 

ਧਾਰਾ ਦਾ ਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

 

2 

15. ਇੱਕ ਤਾਰ ਵਜ਼ਸਦੀ ਅਨੁਪਰਸਥ ਕਾਟ ਦਾ ਖੇਤਰਿਲ 10 mm?, ਪਰਤੀਰੋਧ 52 ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਵਸਵਰਆਾਂ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਪੁਟੈਂਸਲ 

ਅੰਤਰ 2SV ਹ ੈ। ਇਲੈਕਟਾਨਾਾਂ ਦਾ ਡਵਰਿਟ ਿੇਿ ਪਤਾ ਕਰ,ੋ ਜਦੋਂ ਤਾਰ ਵਿੱਚ ਇਲੈਕਟਾਨਾਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ ਘਣਤਾ 

5x1020 ਇਲੈਕਿਾਨ/m' ਹੈ । 
 

2 

16. ਇੱਕ ਸੋਲੀਨਾਇਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ 50cmਹੈ, ਵਜਸਦ ੇਉਤੱੇ ਕੁਲ 100ਿੇਰ ੇਲਪੇਟ ੇਹੋਏ ਹਨ, ਵਿਚੱ 2.5A ਦਾ ਕਰੰਟ ਿਿ ਵਰਹਾ 

ਹੈ । (a) ਸੋਲੀਨਾਇਡ ਦੇ ਅੰਦਰ (b) ਸੋਲੀਨਾਇਡ ਦੇ ਅੰਤ ਤ ੇਬਣੇ ਇੱਕ ਵਸਰ ੇਤੇ, ਚੁੰਬਕੀ ਖਤੇਰ (B) ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ 

ਕਰ ੋ। [ਵਦੱਤਾ ਹੈ → Po =4x10-Wb A-lm-l] 
 

4 

17. (a) AND ਿੇਟ ਦੀ ਸਚਾਈ ਸਾਰਣੀ ਵਲਖੋ ।  

(b) ਰੈਕਟੀਿਾਇਰ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ? p-n ਜਕੰਸਨ ਡਾਇਓਡ, ਪਰੂਣ ਤਰੰਿ ਰੈਕਟੀਿਾਇਅਰ ਦੀ ਤਰ੍ਾਾਂ ਵਕਿੇਂ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ 

? ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। ਢਕੁਿਾਾਂ ਸਰਕਟ ਵਚੱਤਰ ਬਣਾਉ ॥ 

 

                                         ਜਾਾਂ 

 

(a) ਕਾਮਨ ਅਮੀਟਰ (ਸਾਾਂਝਾ ਉਤਸਰਜਕ) ਵਜਸਟਰ ਦਾ ਧਾਰਾ ਿੁਣਾਾਂਕ (ਕਰੰਟ ਿੇਨ 100 ਹੈ ਅਤੇ ਉਤਸਰਜਕ ਕਰੰਟ 

8.08 mA ਹ ੈਤਾਾਂ ਆਧਾਰ ਕਰੰਟ ਅਤੇ ਸੰਵਹਕ ਕਰੰਟ ਦਾ ਮੁਲੱ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

(b) ਜੇਕਰ ਵਕਸੇ ਅਰਧਚਾਲਕ ਵਿੱਚ ਇਲੈਕਟਾਨ ਿਤੀਸੀਲਤਾ ਦਾ ਮਾਨ 24x103 cm V- S-1 ਅਤੇ ਹੋਲ 

ਿਤੀਸੀਲਤਾ ਦਾ ਮਾਨ 0.2x10° cm2 V- S-1 ਅਤੇ ਇਲੈਕਟਾਨ ਘਣਤਾ 0.8x114 cmਹੈ ਅਤੇ ਹਲੋ ਘਣਤਾ 0.4x 

14cm ਹੈ ਤਾਾਂ ਅਰਧਚਾਲਕ ਵਕਸ ਪਰਵਕਰਤੀ ਦਾ ਹੋਿੇਿਾ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਚਾਲਕਤਾ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ| 
 

4 

18. (a) ਿੋਟ-ੋਇਲੈਕਵਟਰਕ ਪਰਭਾਿ ਦੇ ਵਨਯਮ ਵਲਖੋ । 

(b) ਉਸ ਵਿਲੱਖਣ ਤੱਥ ਦਾ ਨਾਾਂ ਦਸੋ, ਜੋ ਵਕ ਪਰਕਾਸ ਦੇ ਕਣੀਯ ਸੁਭਾਅ ਨੰੂ ਦਰਸਾਉਾਂਦਾ ਹ ੈ। 

 

4 

19. ਵਕਰਨ ਆਰੇਖ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਸੰਯੁਕਤ ਸੂਖਮਦਰਸੀ ਦੀ ਬਣਤਰ, ਕਾਰਜਵਿਧੀ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋਜਦੋਂ ਵਕ ਅੰਵਤਮ 

ਪਰਤੀਵਬੰਬ ਵਨਕਟਤਮ ਅਰਾਮਦਹੇ ਦਰੂੀ ਵਨਕਟ ਵਬੰਦ ੂ(D=25cm) ਤੇ ਬਣਦਾ ਹੋਿੇ । ਰੇਖੀ ਿਡਦਰਸਨ magnifying 

power (m) ਦਾ ਸੂਤਰ ਕੱਢ ੋ। 

 

                                         ਜਾਾਂ 

4 



 

(a) ਦ ੋਲੈਨਜ਼ ਵਜਨ੍ਾਾਂ ਦੀ ਪਾਿਰ +15D ਅਤੇ 5D ਹੈ, ਆਪਸੀ ਸੰਪਰਕ ਵਿੱਚ ਰੱਖ ੇਿਏ ਹਨ । ਸੰਯੋਜਨ ਦੀ ਿੋਕਲ ਦਰੂੀ 

ਪਤਾ ਕਰ ੋ।  

(b) ਯੰਿ ਦੇ ਦੋਹਰੀ ਵਝਰੀ (ਸਵਲਟ) ਪਰਯੋਿ ਵਿੱਚ, ਦੋ ਸਵਲਟਾਾਂ ਵਜਨ੍ਾਾਂ ਦੀ ਆਪਸੀ ਦਰੂੀ 0.125 mm ਹੈ ਤ ੇਪਰਕਾਸ ਤਰੰਿ 

ਵਜਸ ਦੀ ਤਰੰਿ ਲੰਬਾਈ 4500A? ਪ ੈਰਹੀ ਹੈ । ਸਕਰੀਨ ਸਵਲਟਾਾਂ ਦ ੇਤਲ ਤੋਂ 1m (ਮੀਟਰ) ਦੀ ਦਰੂੀ ਤੇ ਹੈ । 

ਕੇਂਦਰੀ ਿਵਰੰਜ ਦੇ ਦੋਨੋਂ ਪਾਸੇ ਬਣੀ ਦਜੂੀ ਬਾਈਟ ਿਵਰੰਜ ਦੇ ਵਿੱਚ ਦੀ ਆਪਸੀ ਦਰੂੀ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

 

20. ਵਕਸੀ ਇੱਕ ਕਪੈਸੀਟਰ ਵਿੱਚ ਸਵੰਚਤ ਊਰਜਾ ਦਾ ਸੂਤਰ ਵਿਉਤਪੱਤ ਕਰ ੋ। ਚਾਰਜਡ ਕਪੈਸੀਟਰ ਵਿੱਚ ਊਰਜਾ ਵਕਸ ਰਪੂ 

ਵਿੱਚ ਜਮਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ? 

 

4 

21. ਅੰਵਕਤ ਵਚੱਤਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਟਰਾਾਂਸਿਾਰਮਰ ਦਾ ਵਸਧਾਾਂਤ, ਰਚਨਾ ਅਤ ੇਕਾਰਜ ਵਿਧੀ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। 4 

22. ਵਕਸੇ ਇੱਕ ਸੈਲ ਦੀ ਈ. ਐਮ. ਐਿ. ਦੀ ਪਵਰਭਾਸਾ ਦੱਸੋ । ਪਟੋੈਸੋਮੀਟਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਤੁਸੀ ਾਂ ਦ ੋਸਲੈਾਾਂ ਦੀ ਈ. ਐਮ. 

ਐਿ. ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਵਕਿੇਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ ?  

4 

23. ਰੇਵਡਉਧਰਵਮਤਾ ਕੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ? ਰੇਵਡਉਧਰਮੀ ਡੀਕੇਅ ਦਾ ਵਨਯਮ ਦਸਦ ੇਹੋਏ ਵਸੱਧ ਕਰ ੋਵਕ ਰੇਵਡਉਧਰਵਮਤਾ ਵਿਰਜਣ 

ਐਕਸਪੋਨੈਂਨਵਸਅਲ ਹੁਦੰਾ ਹੈ । 

 

4 

24. (a) ਚੁੰਬਕੀ ਮੈਿਨੈਵਟਕ ਡਾਈਪੋਲ ਮੁਮੈਂਟ ਦੀ S.I.ਇਕਾਈ ਵਲਖੋ ।  

(b) ਮੈਿਨੇਵਟਕ ਡਾਈਪੋਲ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ? ਇਕ ਛੜ ਚੁੰਬਕ ਦ ੇਕਾਰਨ ਉਸਦੇ ਇਕਊਟੋਰੀਅਲ ਪਲੇਨ ਤ ੇਪਏ ਵਕਸੇ ਵਬੰਦ 

ਤੇ ਚੁੰਬਕੀ ਖੇਤਰ ਦਾ ਸੂਤਰ ਵਿਉਤਪੱਤ ਕਰ ੋ। 

 

                                         ਜਾਾਂ 

 

 (a) ਿਲਿੈਨੋਮੀਟਰ ਨੰੂ ਐਮਮੀਟਰ ਵਿੱਚ ਵਕਿੇਂ ਬਦਵਲਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ ੈ?  

(b) ਇੱਕ ਵਸੱਧੀ ਵਬਜਲੀ ਧਾਰਾਿਾਹੀ ਚਾਲਕ ਛੜ ਜੋ ਵਕਸੇ ਇੱਕ ਸਮਾਨ ਚੁੰਬਕੀ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਹੈ ਤੇ ਲਿ ਰਹ ੇਬਲ ਦਾ 

ਸੂਤਰ ਵਿਉਤਪਨ ਕਰ ੋ। ਇਸ ਬਲ ਦੀ ਵਦਸਾ ਦਸਣ ਿਾਲੇ ਵਨਯਮ ਦਾ ਨਾਾਂ ਦੱਸੋ ! ਵਕਸ ਸਵਥਤੀ ਵਿੱਚ ਇਹ ਬਲ ਸਭ ਤੋਂ 

ਵਜਆਦਾ ਹੋਿੇਿਾ ਅਤ ੇਵਕਸ ਸਵਥਤੀ ਵਿੱਚ ਵਸਰ ? 
 

5 

25. a) ਪਰਕਾਸ ਦ ੇਵਿਿਰਤਣ ਹੋਣ ਲਈ ਜ਼ਰਰੂੀ ਸਰਤ ਵਲਖੋ ।  

(b) ਪਰਕਾਸ ਦਾ ਧਰਿੁਣ ਕੀ ਹ ੈ? ਢਕੁਿੇਂ ਵਚੱਤਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ਼ ਵਰਿਲੈਕਸਨ ਦਆੁਰਾ ਧਰਿੁਣ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ

ਅਤੇ ਬਰਸੂਟਰ ਦੇ ਵਨਯਮ ਦਾ ਸੂਤਰ ਵਿਉਤਪਨ ਕਰ ੋ। 

 

                                         ਜਾਾਂ 

 

(a) ਆਕਾਸ ਦਾ ਰੰਿ ਨੀਲਾ ਵਕਉਾਂ ਵਦਖਦਾ ਹੈ ? 

(b) ਿਰਤੀਆਾਂ ਿਈਆਾਂ ਵਚੰਨ, ਪਰੰਪਰਾਿਾਾਂ ਅਤੇ ਮਾਨਤਾਿਾਾਂ ਦਸੱਦੇ ਹੋਏ ਵਚੱਤਰ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਉਤਲ ਲੱੈਸ ਲਈ ਐਸੱ 

ਮੇਕਰ ਸੂਤਰ ਵਿਉਤਪੱਤ ਕਰੋ । 

 

5 

26. (a) ਦ ੋਵਬਜਲਈ ਬਲ ਖੇਤਰ ਰੇਖਾਿਾਾਂ ਕਦੀ ਿੀ ਇੱਕ ਦਜੂੇ ਨੰੂ ਨਹੀ ਾਂ ਕੱਟਦੀਆਾਂ, ਵਕਉਾਂ ? 

(b) ਕੁਲਾਮ ਵਨਯਮ ਦੀ ਪਵਰਭਾਸਾ ਵਦੰਦੇ ਹੋਏ ਉਸਦੇ ਸਵਦਸ ਸੰਕੇਤਨ ਦ ੇਆਧਾਰ ਤੇ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। ਵਬਜਲਈ ਚਾਰਜ 

ਦੇ S.I ਮਾਤਰਕ ਦੀ ਪਵਰਭਾਸਾ ਵਦੰਦੇ ਹੋਏ, ਕੂਲਾਮ ਵਨਯਮ ਦੀਆਾਂ ਦੋ ਸੀਮਾਿਾਾਂ ਵਲਖੋ । 

 

                                         ਜਾਾਂ  
 

(a) ਵਕਸੀ ਵਦੱਤੇ ਹੋਏ ਇੱਕਲੇ ਵਬੰਦ ੂਆਿੇਸ q ਦ ੇਇਕਿੀਟੈਂਸਲ ਤਲ ਦਾ ਆਕਾਰ ਵਕਹ ੋਵਜਹਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ?  

(b) ਿਾਸ ਥੀਊਰਮ ਦੀ ਪਵਰਭਾਸਾ ਵਲਖੋ । ਵਚੱਤਰ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਇੱਕ ਸਮਾਨ ਆਿੇਵਸਤ ਪਤਲੇ ਿੋਲਾਕਾਰ ਸੈਲ ਦ ੇ

5 



ਕਾਰਣ (i) ਸੈਲ ਦੇ ਬਾਹਰ (ii) ਸੈਲ ਦੇ ਅੰਦਰ (iii) ਿੋਲਾਕਾਰ ਸੈਲ ਦ ੇਤਲ ਤੇ ਬਣੇ ਵਕਸੀ ਵਬੰਦ ੂਤੇ ਵਬਜਲਈ ਖੇਤਰ ਦਾ 

ਮਾਨ ਕਢ ੋ। 

 
 

 

(Hindi Version) 

नोट :  (i) अपनी उत्तर-पुस्तिका के मुख्य पृष्ठ पर विषय-कोड/पेपर-कोड िाले खाने में विषय-कोड/पेपर-कोड 052/B 

अिश्य वलखें।  

(ii) उत्तर-पुस्तिका लेते ही इसके पृष्ठ विनकर देख लें वक इसमें टाइटल सवहत 30 पृष्ठ हैं एिं सही क्रम में हैं।  

(iii) उत्तर-पुस्तिका में खाली छोडे िये पृष्ठ/पृष्ठो ंके पश्चात् हल वकये िये प्रश्न/प्रश्नो ंका मूल्ांकन नही ंवकया जायेिा। 

(iv) प्रोग्रामहीन िणनयंत्ो/ंलघुिणक सारवणयो ंके उपयोि की आज्ञा है।।  

(v) उत्तर सटीक होने चावहए तथा प्रासंविक सूत्ो/ंवनयम/वसद्धान्त/वचत् द्वारा समवथित होने चावहए।  

(vi) प्रश्न सं. 1 से 8 तक प्रते्यक एक अंक के हैं।  

(vii) प्रश्न सं. 9 से 16 तक प्रते्यक दो अंक के हैं।  

(viii) प्रश्न सं. 17 से 23 तक प्रते्यक 4 अंको ंके हैं। वकन्ी ंदो प्रश्नो ंमें आन्तररक चयन होिा।  

(ix) प्रश्न सं. 24 से 26 प्रते्यक छः अंको ंके हैं। इनमें आन्तररक चयन होिा। 

(x) पंजाबी तथा वहन्दी में प्रश्न अंगे्रजी में प्रश्नो ंके अनुिाद हैं। क्ोवंक अनुिाद अनुमान पर आधाररत होता है इसवलए 

वकसी भ्रम की स्तथथवत में अंगे्रजी के प्रश्न को सही माना जाए। 

 
1. एक परमाणु द्रव्यमान इकाई 1.67x10-g के बराबर है। (हााँ/नही)ं। 1 

2. शे्रणीबद्ध LCR पररपथ की अनुनादी आिृवत्त को पररभावषत करें । 1 

3. प्रवत-चंुबकीय पदाथि क्ा होते हैं ?  1 

4. वमश्र धातुओ ंके वलए प्रवतरोधकता ताप िुणांक का मान बहुत अवधक होता है। (सही/िलत) 1 

5. 25V विभिांतर द्वारा त्वररत वकसी इलेक्ट्र ॉन बीम से संबंवधत डी-ब्रॉिली तरंिदैर्ध्ि का पररकलन कीवजए। 1 

6. ………………..ऐसे पहले िैज्ञावनक थे, वजन्ोनें विद्युत चुम्बकीय तरंिो ंको प्रयोिशाला में उत्पन्न वकया था। 1 

7. अधिचालक की विद्युत चालकता (सही उत्तर चुनें)  

(i) इसके ताप बढ़ने से कम होती है।  

(ii) इसके ताप बढ़ने से बढ़ती है।  

(iii) ताप बदलने से नही ंबदलती।  

(iv) ताप बढ़ने से पहले कम और विर बढ़ती है। 

 

1 

8. एंटीना का मूल कायि बताइए। 1 

9. अिरक्त तरंिो ंके दो उपयोि वलखें। 2 

10. पी. एन जंक्शन डायोड को पश्चवदवशका बायवसत करने से ह्रासी के्षत् की मोटाई में िृस्तद्ध क्ो ंहोती है? 

पश्चवदवशक बायवसत के पररपथ का वचत् बनाएं। 

 

2 

11. प्रकाश का पूणि आंतररक पराितिन क्ा होता है ? पूणि आंतररक पराितिन के होने के वलए दो जरूरी शते 

वलखें। 

 

2 



12. मायोवपया ग्रि मनुष्य के नेत्ो ंको कैसे ठीक वकया जा सकता है ? वकरण आरेख की सहायता से व्याख्या 

करें । 

 

2 

13. भू-तरंि संचरण की व्याख्या कीवजए। 2 

14. एक अज्ञात संधाररत्, एक 0.1H के पे्ररक और एक 102 के प्रवतरोधक को वकसी 220V,50Hza.c. स्रोत से 

शे्रणीक्रम में जोडा िया है। अिर इस पररपथ का शस्तक्त िुणांक एक है, तो इसकी संधाररत् धाररता और वशखर 

धारा का मान ज्ञात कीवजए। 

 

2 

15. एक तार वजसकी अनुप्रथथ काट का के्षत्िल 10 mm, का प्रवतरोध 52 है, जबवक उसके वसरो ंके मर्ध् 25V 

का विभिांतर है। इलेक्ट्र ॉनो ंका अपिाह िेि वनकालें, अिर तार में इलेक्ट्र ॉनो ंकी संख्या का घनत्व 5x1020 

इलेक्ट्र ॉन्स प्रवत घन मीटर (e/m) है। 

 

2 

16. एक पररनावलका वजसकी लम्बाई 50 cm, वजसके ऊपर 100 िेरे लपेटे हुए हैं, इसमें 2.5 A की विद्युत 

धारा प्रिावहत हो 

रही है (a) पररनावलका के भीतर (b) इसके अंत में बने एक वसरे पर बने चंुबकीय के्षत् (B) का मान पता करें । 

(वदया है ॥=47X10-7WbA-'m'.) 
 

2 

17. (a) AND िेट की सत्यमान सारणी वलखें। 

(b) वदष्टकारी वकसे कहते हैं ?p-n संवध डायोड एक पूणि-तरंि वदष्टकारी की तरह कैसे कायि करता है ? 

उपयुक्त-पररपथ वचत् की सहायता से व्याख्या करें । 

 

                                     अथिा 
 

(a) यवद कॉमन एमीटर (उभयवनष्ठ उत्सजिक) (CE) टर ांवजस्टर का धारा प्रिधिन िुणांक 100 है और उत्सजिक 

धारा का मान 8.08 mA है तो आधार धारा और संग्राहक धारा का मान वनकालें। 

(b) अिर वकसी अधिचालक में इलेक्ट्र ॉन िवतशीलता का मान 24x10 cm V-I S-1 और होल िवतशीलता का 

मान 0.2x10 cm-V-1 S-1 है और इलेक्ट्र ॉन घनत्व 0.8x1014 cm-3 और होल घनत्व 0.4x1014cm है तो 

अधिचालक की प्रकृवत क्ा होिी और उसकी चालकता का मान पता करें । 

 

4 

18. (a) प्रकाश-विद्युत प्रभाि के वनयम वलस्तखए। 

(b) उस अद्भुत तथ्य का नाम वलखें जो वक प्रकाश की कणीय प्रकृवत को दशािता है। 
 

4 

19. वकरण वचत् की सहायता से, संयुक्त सूक्ष्मदशी की बनािट, कायिविवध को समझाएाँ  । जबवक अंवतम प्रवतवबंब 

को वनकटतम आरामदेह दूरी, | वनकट वबंदु (दूरी D=25cm) पर बनाया िया हो। रैस्तखक आिधिन 

magnifying power (m) की अवभव्यस्तक्त वनकालें। 

 

                                     अथिा 
 

(a) दो लेंस वजनकी क्षमता +15D और -5D, आपसी संपकि  में रखे िए हैं, संयोजन की िोकल दूरी ज्ञात 

करें ।  

(b) यंि के वद्ववझरी प्रयोि में दो वझररयााँ वजनकी आपसी दूरी 0.125mm है, पर प्रकाश तरंि वजसकी 

तरंिदैर्घ्ि 4500A°है, पड रही है। परदा वझररयो ंसे lm की दूरी पर है, कें द्रीय विज के दोनो ंतरि दूसरी 

दीप्त विजो ंके बीच की आपसी दूरी पता करें । 

 

4 

20. वकसी संधाररत् में संवचत ऊजाि के सूत् की अवभव्यस्तक्त प्राप्त करें । आिेवशत संधाररत् में ऊजाि वकस रूप में 

एकवत्त होती है? 

4 



 

21. नामांवकत आरेख की सहायता से टर ांसिामिर का वसद्धान्त, कायि-विवध और इसकी संरचना की व्याख्या करें । 4 

22. वकसी एक सेल के विद्युत िाहक बल की पररभाषा वलस्तखए। आष पोटॅशोमीटर की सहायता से दो सेलो ंके 

विद्युत िाहक बल की तुलना कैसे कर सकते हैं? 

 

4 

23. रेवडयोधवमिता क्ा है ? रेवडयोधमी क्षयता का वनयम बताते हुए वसद्ध करें  वक यह चरघातांकी क्षय की प्रकृवत 

का है। 

4 

24. (a) चंुबकीय वद्वधु्रि आघूणि का SI मात्क वलखें। 

(b) चंुबकीय वद्वधु्रि क्ा होता है ? एक छड चुबंक के कारण वकसी वबंदु पर जो वक इसके वनरक्षीय समतल 

पर है, के चुबंकीय के्षत् की | तीव्रता के वलए सूत् की अवभव्यस्तक्त वनकालें । 

 

                                   अथिा  

 

(a) वकसी िैले्वनोमीटर को एमीमीटर में कैसे बदला जा सकता है ?  

(b) एक सीधी विद्युत धारािाही चालक छड जो वकसी एक समान चुबंकीय के्षत् में है, पर लि रहे बल का 

सूत् वु्यत्पन्न करें । इस बल की वदशा बताने िाले वनयम का नाम वलखें। वकस स्तथथवत में यह बल अत्यवधक होिा 

और वकस में शून्य ? 

 

5 

25. (a) प्रकाश का वििितन होने के वलए जरूरी शति वलखें।  

(b) प्रकाश का धु्रिण क्ा है ? आरेख की सहायता से पराितिन के द्वारा धु्रिण की व्याख्या करें  और बूस्टर के 

वनयम का सूत् वु्यत्पन्न करें । 
 

                                  अथिा  

 

(a) आकाश नीला क्ो ंवदखाई देता है ?  

(b) रुढ़ वचन्ो ंऔर प्रयुक्त अवभधारणाओ ंको बताते हुए उपयुक्त वचत् की सहायता से उत्तल लेंस के वलए 

लेंस मेकर सूत् को वु्यत्पन्न कीवजए। 

 

5 

26. (a) दो विद्युत बल/के्षत् रेखाएाँ  एक दूसरे को कदावप नही ंकाटती हैं। क्ो ं?  

(b) कूलॉम वनयम को पररभावषत करते हुए, उसके सवदश संकेतन आधार की व्याख्या करें , विद्युतीय आिेश 

के SI मात्क की पररभाषा देते हुए कूलॉम वनयम की दो सीमाएं वलखें। 

 

                                 अथिा 

 

(a) वकसी वदए हुए एकल वबन्दु आिेश q के वलए सम विभि पृष्ठ का आकार कैसा होता है ? |  

(b) िाउस वनयम को पररभावषत करें । वचत् की सहायता से एक समान आिेवशत पतले िोलीय खोल के 

कारण i) खोल के बाहर (ii) खोल के अंदर (iii) िोलीय खोल के तल पर बने वबंदु पर विद्युत के्षत् के सूत् की 

अवभव्यस्तक्त वनकालें। 

 

5 

 

(English Version) 

Note: (i) You must write the subject-code/paper-code 052/B in the box provided on the title page of 
your answer-book.  
(ii) Make sure that the answer-book contains 30 pages (including title page) and are 



properly serialed as soon as you receive it.  
(iii) Question/s attempted after leaving blank page's in the answer-book would not be 

evaluated.  
(iv) Use of unprogrammable calculator / log tables is allowed. (v) Answer should be to the 
point and supported by relevant formulas / law / principle diagram.  
(vi) Question Nos. 1 to 8 are of one mark each.  
(vii) Question Nos. 9 to 16 are of two marks each.  
(viii) Question Nos. 17 to 23 are of four marks each. There will be internal choice in any two 
questions  
(ix) Question Nos. 24 to 26 are of six marks each. There will be internal choice in them. 
(x) Punjabi and Hindi versions of questions are translations of English version. Since 

translation is based on approximations, so in the case of any confusion consider English 
version to be correct. 

 
 Part-A 

1. One atomic mass unit is equal to 1.67 x10-27 g. (Yes/No) 1 

2. Define resonant frequency of LCR series circuit. 1 

3. What are diamagnetic substances ? 1 

4. For alloys the value of temperature coefficient of resistance is very high. (True / False) 1 

5. What is the de-Broglie wavelength of an electron beam accelerated through a potential 
difference of 25V ? 

1 

6. …………. was the first scientist who produced electromagnetic waves in a laboratory. 1 

7. Choose the correct option:  
Electrical conductivity of a semi conductor - 
(i) decreases with rise in its temperature. 
(ii) increases with rise in its temperature. 
(iii) does not changes with temperature. 
(iv) first decreases and then increases with rise in temperature. 
 

1 

8. Give the basic function of antenna. 1 

9. Write two uses of infrared rays. 2 

10. Why does the thickness of depletion layer of pn-junction increases in reverse biasing ? 
Draw the circuit diagram of reverse biasing. 
 

2 

11. What is total internal reflection of light ? What are the two essential conditions for total 
internal reflection to take place? 
 

2 

12. How the eye of a person suffering from myopia can be corrected ? Explain with the help 
of ray diagram. 
 

2 

13. Explain ground wave propagation. 2 

14. A capacitor of unknown value and an inductor of 0.1H and a resistor of 1022 are 
connected in series to a 220V, 50Hz ac source. It is found that the power factor of circuit 
is unity. Calculate the capacitance of capacitor and maximum amplitude of current. 
 

2 



15. A wire with an area of cross-section as 10mm2 has a resistance of 512, when a potential 
difference across its ends is 25V. Calculate the drift velocity of electrons. Given the 
number density of electrons as 5x1020 electrons per cubic meter (e/m?). 
 

2 

16. A solenoid of length 50cm, having 100 turns carries a current of 2.5A. Find the 

magnetic field (B) 
(a) in the interior of the solenoid,  
(b) at one end of the solenoid. Given 4 = 4 T x 10-7 WbA-'m-! 
 

4 

17. (a) Write the truth table of AND gate.  
(b) What is rectifier ? Explain the working of p-n junction diode as a full-wave rectifier with 
the help of suitable circuit diagram. 
 
(a) A common emitter (CE) transistor has a current gain of 100. If emitter current is 8.08 
mA, find the base and collector current. 
(b) In a sample of semi conductor mobilities of electrons and holes are 24x10 cm2 V-S 

and 0.2x103 cm2 V-1S-respectively. If the density of electrons is 0.8x1014 cm and that of 
holes is 0.4 x 104cm 3 . Find the nature of semi-conductor and its conductivity.  
 

4 

18. (a) State the laws of photo electric effect. 
(b) Name a phenomenon which illustrates the particle nature of light. 
 

4 

19. With the help of ray diagram, describe the construction, working of a compound 
microscope when the final image is formed at least distance of distinct vision (D = 25cm). 
Derive an expression for its magnifying power (m). 
 

                                               or 
 
(a) Two lenses of powers +15D and -5D are in contact with each other. What is the focal 
length of combination ? 

(b) In the Young's double slit experiment, two slits 0.125mm apart are illuminated by light 
of wavelength 4500A°. The screen is 1m away from the plane of the slits. Find the 
separation between second bright fringes on both sides of central maxima. 
 

4 

20. Derive an expression for the energy stored in a capacitor. In what form is the energy 
stored in a charged capacitor ? 
 

4 

21. With the help of labelled diagram, describe the principle, construction and working of a 
transformer. 
 

4 

22. Define e.m.f. of a cell. How can you compare the emf of two cells using potentiometer ? 4 

23. What is radioactivity ? State radioactive decay law and show that it is exponential in 
nature. 
 

4 

24. (a) Write SI unit of magnetic dipole moment. (b) What is magnetic dipole ? Derive an 
expression for magnetic field intensity at a point on the equatorial line of a bar magnet. 
 

                                               Or 
 

(a) How can a galvanometer be converted into an ammeter ?  

5 



(b) Derive an expression for the force acting on a current carrying straight conductor kept 
in a uniform magnetic field. Name the rule used to determine the direction of this force. 
Under what condition this force is maximum and zero? 
 

25. (a) What is the essential condition for diffraction of light to occur ?  
(b) What is polarisation of light ? Explain polarisation of light by reflection with the suitable 
diagram and hence derive Brewster's law. 
 

                                               Or 
 

(a) Why does the sky appear blue ?  
(b) With the help of suitable diagram, sign conventions and assumptions, derive Lens 
Maker's formula for a convex lens. 
 

5 

26. (a) Why two electric lines of force/field cannot intersect each other?  
(b) State Coulomb's law, explain its vector form and define SI unit of electric charge. 
State two limitations of Coulomb's law. 
 
                                               Or 
 

(a) What is the shape of equipotential surface for a given point charge q.  
(b) State Gauss's theorem. With the help of diagram, derive an expression for the 

electric field intensity due to uniformly charged thin spherical shell at a point (i) outside (ii) 
inside (iii) on the surface of the spherical shell. 
 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 




